

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

**Е.В. Спекторский о либерализме**

**Герасимов Николай Игоревич**

*Кандидат наук*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия*

*E-mail: gekswagen19871@gmail.com*

Творчество Е.В. Спекторского (1875-1951) является одним из неразработанных сегментов истории философии русского зарубежья. Несмотря на то, что имя мыслителя упоминалось в историографической литературе В.В.Зеньковского, Н.О.Лосского и Б.В.Яковенко, современная историко-философская наука только начинает своё исследование данного сегмента. На сегодняшний день защищено всего две диссертационные работы по творчеству Е.В.Спекторского. Одна из работ на соискание степени кандидата исторических наук принадлежит Е.В.Ткаченко[6], другая, на соискание кандидата юридических наук – В.Г.Рутман[2]. Таким образом, нет ни одного целенаправленного диссертационного философского исследования по идейному наследию мыслителя.

Е.В.Спекторский был не только выдающимся правоведом, но и философом. Начиная своё знакомство с правоведческой и социально-философской мыслью под руководством А.Л.Блока (отца великого поэта), он разработал уникальное представление об эволюции социальной физики, подверг философскому осмыслению философско-антропологическую и историко-культурную проблематику. В область его интересов входили философия неокантианства, позитивизм Конта, религиозная философская мысль. Как и многие представители философии русского зарубежья, которым пришлось покинуть Россию после большевистского переворота, Е.В.Спекторский проявлял большой интерес к анализу конкретных идеологических течений. Особенно внимательно он исследовал теорию либерализма.

По мнению мыслителя, нравственный рационализм, который сложился в эпоху ранней античной философии, породил два рода социально-философского радикализма[3]. Первый утверждал естественную справедливость, реализуемую искусственными средствами, второй – естественную справедливость, реализуемую практикой невмешательства. Первый сформировал феномен государственного насилия и этатизма, второй – феномен либерализма. Стоит отметить, что либерализм, взятый в своём отвлечённом понимании, представлялся Е.В. Спекторскому интеллектуальным течением, близким к анархизму. В этом смысле, рассуждения Е.В.Спекторского близки взглядам Н.А. Бердяева, который считал, что требование освобождение личности, так или иначе, подразумевает антиэтатические и анархические суждения[1].

Е.В.Спекторский выделяет три смысла свободы: физический, метафизический и социальный[4]. Либерализм является следствием социального понимания свободы в её положительном аспекте, как предоставление свободы для отдельных личностей. Либеральная теория, по его мнению, основывается на индивидуализме с оптимистическим пониманием человеческой природы. Ближайшим идейным противником либерализма является социал-демократия и синдикализм. Е.В. Спекторский считает, что эгоизм, свойственный либеральной теории, нельзя считать специфическим и уникальным свой-

ством. Синдикализм, по его мнению, также проповедует эгоизм, но эгоизм не индивидуальный, а групповой, то есть, эгоизм для отдельно взятых социальных групп.

Анализ исторической эволюции либеральной теории приводит Е.В. Спекторского к мысли, что либерализм сформировал специфическую разновидность справедливости, именуемую как коммуникативную («меновую») справедливость. Её прагматика ведёт к поступательному разрушению социальных связей в обществе и, следовательно, к торжеству анархии и деспотизма[5]. Главная ошибка либеральной теории, по мнению Е.В. Спекторского – это узкое прочтение конфликта личности и государства. Полагаясь на безучастность и опциональность, подобно нравственной философии Марка Гюйо, либерализм сформировал представление о поступательном отмирании государственной институции во благо человеческой свободы. Тем не менее, либеральная теория, по мнению Е.В. Спекторского, должна быть в фокусе внимания правоведов, политиков и философов. Либерализм, таким образом, является «ценным явлением», которое должно стать органической частью в конструировании и поиске оптимального общественно-политического устройства.

### **Литература**

1. Бердяев Н.А. Философия неравенства. О либерализме// Антология. Опыт русского либерализма. М., 1997, С. 310-328
2. Рутман. В.Г. Государственно-правовые воззрения Е. В. Спекторского. Автореф. дисс. канд. юрид. наук. Белгород, 2013
3. Спекторский Е.В. Очерки по философии общественных наук. Вып.1, 1907.
4. Спекторский Е.В. Либерализм, 1935
5. Спекторский Е.В. Христианство и культура. М., 2013
6. Ткаченко Е.В. Научно-образовательная деятельность и общественно-политические взгляды Е.В. Спекторского. Автореф. дисс. канд. истор. наук. Брянск, 2008